Haalt de ouderwetse leider 2012?

“Een dienend leider beschikt over een innerlijke balans tussen ‘mannelijke’ en ‘vrouwelijke’’ eigenschappen.”
Lambèrt de Kwant

Leiders. Ze vallen, excuses stamelend met bosjes van hun voetstuk . Accepteren we nog leiderschap zoveel leiders niet in staat waren zichzelf te leiden en inde hand te houden. Voordurend op jacht naar nog méér macht, status en vette bonussen. Vóór de komst van Obama zetelde er een leider in het Witte Huis die op de muziek van  anderen leek te dansen. Met hem en het debacle van de kredietcrisis lijkt het leiderschap zèlf in crisis. De ouderwetse leider exit en ruim baan voor de dienende en spirituele leider? 

Wat houdt leiderschap eigenlijk in? Is leiderschap een competentie? Is leiderschap alleen voorbehouden aan leidinggevenden en managers? En wat is de betekenis van dienend, spiritueel en inspirerend leiderschap? Er bestaan verschillende definities van leiderschap, waarmee meestal gedoeld wordt op de capaciteit om mensen aan te sturen en hen te leiden in de richting van een visie. Een effectief leider haalt gestelde doelen.(Mensen coachen in de gewenste richting, zelf een voorbeeldfunctie vervullen). Toch zijn de  ideeën over leiderschap  geleidelijk aan het  veranderen. De komst van Barack Obama in het Witte huis, lijken zowel in de VS als in Europa, dit proces te versnellen. Zijn manier van leiding geven komt aardig in de buurt van de definities van leiderschap die Eva de Waard, Fred Matser en Rogier Huffnagel in dit artikel  geven.
Dienstbaar leiderschap

Inspirerend, coördinerend, dienend, charismatisch en spiritueel leiderschap. Het is wat al te simpel om leiderschap te reduceren tot de betekenis van een goede aanvoerder zijn van de organisatie met uitdagende ‘targets’, waarin de mensen, werknemers, worden gezien als middel tot een doel. Marjolein Rikmenspoel (zelfstandig trainer persoonlijke ontwikkeling) zegt hier in haar boeiende boek  “Spirituele intelligentie” (1) behartigenswaardige dingen over. Zij belicht uitvoerig de intelligentie die de kracht is achter persoonlijke ontwikkeling en die staat voor het vermogen ons handelen en onze aanwezigheid op aarde in ruimere context te plaatsen. In het eerste hoofdstuk gaat zij in op het EQ, de emotionele en fysieke intelligentie en de spirituele intelligentie (SQ). Dan volgen vier hoofdstukken over onder andere zelfzorg en energiebalans, de ontwikkeling van SQ en het levensproces, diverse fasen en crises in ons leven. Gevolgd door twee hoofdstukken over SQ als sleutel tot dienstbaar leiderschap en hoe anderen te ondersteunen bij deze ontwikkeling. Persoonlijk leiderschap houdt volgens Marjolein Rikmenspoel in dat je zicht hebt op je eigen kwaliteiten en aandachtspunten, dat je weet wie je bent en wat voor jou belangrijk is (waardegedrevenheid). Je gaat moeilijke beslissingen niet uit de weg, hebt een eigen mening en durft verantwoorde risico’s te nemen. Iemand met persoonlijk leiderschap is de baas over zijn eigen leven. En ja, misschien geldt dit wel voor veel zelfstandig ondernemers. Persoonlijk leiderschap opent  volgens haar de weg naar een zorgvuldige en respectvolle manier van leidinggeven aan anderen. Persoonlijk leiderschap getuigt van mensenkennis en inlevingsvermogen. Persoonlijk leiderschap vormt de opstap naar dienend leiderschap. Welke eigenschappen kenmerken nu een dienstbaar leider? Misschien is nog wel de belangrijkste: uitstraling. Dit is ook het meest ongrijpbare aspect. Charisma valt niet te meten, maar is wel voelbaar en herkenbaar. Die uitstraling komt van binnenuit en komt voort uit de eigenheid, uit innerlijke kracht en authenticiteit. Maar alleen charisma is niet voldoende. Meer praktisch en duidelijker aanwijsbaar zijn vaardigheden als: lange-termijndenken, heldere beslissingen kunnen nemen, motiveren, empathie, (controle) loslaten, innovatief handelen, winwin-denken, delegeren, luisteren en oog hebben voor menselijke waardigheid. Een dienend leider beschikt over een innerlijke balans tussen ‘mannelijke’ en ‘vrouwelijke’’ eigenschappen.Iedereen heeft in wezen leiderschap in zich, maar het moet wel de kans krijgen om tot ontwikkeling te komen. Wie in de kinderjaren onderdrukt wordt, zal wellicht dit leiderschap minder ontwikkelen dan iemand die gestimuleerd is en alle kansen kreeg. De donkere jaren vijftig en zestig waren voor  nogal wat baby-boomers niet bepaald stimulerend. Er is wat, al dan niet blijvende, schade aangericht, ook al kun je natuurlijk dit nooit veralgemeniseren. Anderen zeggen weer dat deze jeugd hen gemaakt heeft tot wie ze nu zijn en daardoor juist hun innerlijke kracht ontwikkeld hebben.
Leiderschap buiten ruimte en tijd
Fred Matser is een bekend zakenman en filantroop, die in zijn leven verschillende paranormale en bewustzijnsverruimende  ervaringen heeft gehad. In zijn in april bij Ankh-Hermes te verschijnen boek ”Een van de miljarden” vertelt hij zijn levensverhaal en beschrijft hij zijn inzet  om het goede in de wereld boven te halen. Zijn vele wereldreizen hebben ook zijn hart en bewustzijn geopend voor de noden van de mensheid. Fred Matser (63) bestierde op zijn 26ste een bedrijf met meer dan 150 werknemers. Veertien jaar geleden verkocht hij zijn bedrijf en werd hij weldoener over de hele wereld. Zijn spirituele leidraad daarvoor heeft hij nu vastgelegd in zijn binnenkort bij Ankh-Hermes te verschijnen boek “Een van de miljarden. Expressies van de schepping op deze aarde.” (2)  Fred Matser gaat ervan uit dat een leider een volgeling impliceert, waarmee het twee geketende zijn. Op het moment dat een leider staakt met leider te zijn zal de volgeling zichzelf leiden en op het moment dat de volger staakt, zal de leider in zichzelf moeten kijken om zichzelf te leiden. Hij gelooft ook niet zo in leiderschap, maar in leiderschap van buiten ruimte en tijd, vanuit het goddelijke dat al die zes-en-een-half miljard mensen aanstuurt. Matser gelooft wel in het “inspiratorschap en het coördinatieschap", dus waar een mens een coördinerende, stimulerende, coachende rol speelt jegens de ander. 
Die ander krijgt in zijn visie daardoor de mogelijkheid en de vrijheid  om in zijn eigen kracht te groeien. Matser: “We bestaan op deze ronde planeet immers  in nevenschikking tot elkaar. Het beeld van de leider heeft zo vaak geleid tot volgelingen, waadoor mensen het vermogen om hun eigen kracht te ontwikkelen, dreigde te verliezen. Ik kijk daar dus wat anders naar. Ik begrijp best hoe de maatschappij daarnaar kijkt en dat het ook praktisch is om in processen mensen als coördinatoren naar voren te schuiven, maar het is ook belangrijk dat zij terugtreden om de ander die rol te laten spelen. 
Toch blijft een leider nodig, denk aan een leger waar niet iedereen het voor het zeggen kan hebben.
Ik ben een pacifist. Waarom zou ik oorlog voeren? Maar ik onderken dat het in tijden van crisis van belang is dat er in bepaalde processen coördinatoren moeten optreden die het mandaat hebben om mensen door zo’n crisis heen te leiden.”

Het gaat niet meer op de oude manier
Begrippen als spiritueel leiderschap, dienend leidershap of serving leadership worden zo langzamerhand een begrip. Betekent dit dat een deel van de samenleving voelt dat het niet meer lukt op de oude manier?

“Ik kijk weer vanuit het principe van nevenschikking. Dat is de realiteit. Dat betekent dat het principe altijd is om de mens te helpen in zijn eigen kracht terug te brengen, hem daaraan te herinneren. Dat hij op de aarde naast die ander staat. Dat is ook wat Obama doet: bringing the power back to the people. Er is inderdaad sprake van een omslag die zich aftekent, maar wie bewonderend kijkt naar Obama, kijkt in feite naar zijn eigen spiegel. Dat is waar hij ook voor staat. Hij zeg niet: wij nemen taken van jullie over, maar we geven het weer terug aan jullie, waardoor we weer zelfredzaam worden. In nevenschikking tot je verbinding met de ander, dat we het samen doen. Het ideaal voor mij is dat we weer teruggaan naar het zelfleiderschap, naar leefgemeenschappen, die zo’n hoog mogelijke vorm van autonomie hebben, waarbij we de lange lijnen die we over de aarde slepen, korter maken. De klimaat en milieu veranderingen dwingen ons ertoe daar anders over na te gaan denken dan het model dat voor kort nog steeds leidend was in de wereld: produceer maar raak en prikkel de consument om zoveel mogelijk te kopen.”

Maar nu kropen de bankdirecteuren door het stof, zoals op tv te zien was.

Ik heb het ook even gezien en het was inderdaad heel gênant om te zien. Zij gaven een verkeerd beeld van wat leiderschap is. Zij stimuleerden ongeremd consumentisme met een voortgaande expansie van kredietverlening. Het werd dor deze groep ook bevorderd om daarmee maar door te blijven gaan en dat heeft de situatie gecreëerd  waarin we nu verkeren.”

Nu heb je ook het een en ander in je leven meegemaakt, je lessen geleerd, inzichten enz. Je kijkt nu (dat kan haast niet anders) op een andere manier naar leiderschap dan pakweg 40 jaar geleden.

Absoluut. In de tijd dat ik in mijn twintiger jaren en vroeg dertiger jaren leiding mocht geven aan dat bedrijf, was ik echt een ouderwetse leider. Ik was weliswaar open, maar ik nam initiatieven, stimuleerde mensen, bracht mensen bij elkaar en in het vak van onroerend goed projectontwikkeling nam ik op grond van een bepaalde visie ook risico’s. Maar zoals ik nu met mensen werk, laat  ik ze véél meer tot hun recht en aan het woord komen. Ook door het werk dat ik rechtstreeks in Afrika en Afrika heb mogen doen. Als je veranderingen wilt helpen bewerkstelligen is het heel belangrijk dat je met respect en geduld naar de ander luistert in zijn eigen cultuur en religie. Als je in evenwaardigheid informatie hebt uitgewisseld, kun je pas praten over interventie over zaken als malaria of aidsbestrijding.”

Een doorbraak in bewustzijn

Wat is er gebeurd in je leven dat de omslag kwam. Dat moet vrij heftig geweest zijn.

Toen ik 19 was verwachtte ik absoluut niet dat ik in het bedrijf van mijn vader zou komen, omdat mijn jongere broer Paul het zakentalent was. Ik bereidde mij voor op een studie psychologie, sociologie of economie. Plotseling, vóór het eindexamen, zei mijn vader die parkinson - patiënt en diabeticus was en niet meer zo goed kon praten, dat hij niet kon wachten op Paul. Of ik in bij hem in het bedrijf wilde komen. Ik had absoluut wat anders in gedachten, Toen ik in de dertig was overleed mijn vader en was ik algemeen directeur van dat bedrijf en zat op een stoel waarop vele anderen ook wel wilden plaatsnemen, terwijl de wereld in brand staat. Ik realiseerde mij dat er meer is dan het bedrijfsleven. Die zorg om de wereld zat er dus al vroeg in, zodat het niet zo verwonderlijk was, dat ik na een sollicitatie bij het Rode Kruis terecht kwam om daar leiding te geven aan een programma dat zich richt op het kindersterfte- bestrijding. Er gingen vijf miljoen kinderen onder de vijf jaar dood als gevolg van de uitdroging en diaree. Dáár zijn mijn ogen opengegaan hoe met simpele oplossingen velen van hen gered kunnen worden. Ik zag ook hoe moeilijk wij oplossingen maken en hoe simpel en goedkoop het kan zijn”

Via een deel diepe massage bij een healer kreeg Fred Matser een soort doorbraak in zijn bewustzijn, die verder reikte dan het direct via zijn zintuigen waarneembare veld. In boek noemt hij frappante voorbeelden. Hij had veel sensitiviteit ontwikkeld naar alles wat hij via zijn zintuigen binnenkreeg en had toegang tot informatievelden die buiten die vorm van bewustzijn niet toegankelijk waren. “Het is een paar keer heel spontaan gebeurd en ik heb in de jaren tachtig meegemaakt dat ik heel ver open ging. In mijn boek beschrijf ik dat je tijdens een dergelijke ervaring van oneindigheid terecht komt in een veld waar je geen emotie en geen oordeel hebt, maar wel onderscheid kunt maken. Dan is je klankkast schoon, je bent niet gehinderd door belastende informatie - en dan is zuivere informatie alom beschikbaar. Je bent het ego voorbij en deelachtig aan de grootheid van het oneindige. De grenzen van je huid verdwijnen, je bent één met het al. Die ervaring heeft mijn leven ingrijpend veranderd, waarmee ik niet gezegd wil hebben dat er geen dalen meer waren in mij leven. Ik heb aansluiting tot het veld en dat is een van de mooiste dingen die me overkomen zijn.”
Hoe werkt dat, die toegang tot dat “veld”? Ik heb er veel over gelezen, ook bij Ervin Laszlo. Prachtig hoor, maar het is mij nog steeds niet duidelijk hoe we daar toegang toe kunnen krijgen. Iemand zei eens dat je toegang hebt zonder dat je het weet, maar u maakte het meerdere malen bewust mee. Hoe ging dat? 

Hoe dat werkt?  Natuurlijk heb ik er ook over gelezen en ik begrijp ook wel hoe het werkt. Naar gelang ik mijn ego kan opgeven en geen belang meer heb en niet anders dan het geheel dien, krijg ik vanuit die houding toegang tot die informatie. Op het moment dat ik mij verklein tot mijn ego en een muurtje om mij heen zet, heb ik de aansluiting niet met dat informatieveld. Het zijn mede deze diepingrijpende ervaringen die voor een omslag in mijn leven hebben gezorgd.”

Bringing back the power to the people.”

Het is Michail Gorbatsjov, ex-president van de toenmalige Sovjet-Unie, die in zijn voorwoord in het boek van Matser over hem schrijft: “ Eén man die het voorbeeld geeft kan veel anderen helpen en inspireren. En dat is exact waarmee Fred bezig is. Hij is een echte leider en gids.” 

Mooi compliment. Maar was Gorbatsjov ook zo’n charismatische leider, die helaas aan de kant werd geschoven?

Ik heb Gorbatsjov verschillende malen ontmoet en heb veel respect voor hem. Hij was wel visionair, had visie, maar hij bleef een wat ouderwetse leider. Hij sluit niet helemaal meer aan bij de nieuwe kijk op leiderschap”bringing back the power to the people.” In mijn boek schrijf ik dat ik geloof dat het faciliteren van veranderingen in de geesteshouding van zowel leiders als volgelingen heel geleidelijk tot een meer functionele samenleving zal leiden, op voorwaarde dat het verlangen naar verandering voldoende draagvlak verwerft.”

Dat vereist ook bij leiders een omslag

Toch kan die omslag plaatsvinden, Kijk maar naar Obama. Maar als leiders geen verbinding meer hebben met hun innerlijke natuur en authentieke macht, kunnen hun beslissingen afspiegelingen zijn van hun afgestompte gevoelsleven en veel te dominante intellect. Maar als het gaat om bringing back de power to the people, denk ik dat vrouwen daartoe véél meer in staat zijn dan de mannen. Mannen hebben een disfunctionele rol gespeeld en vrouwen hebben veel meer het vermogen om te luisteren, te coördineren. Vrouwen kiezen doorgaans voor waarden als mededogen en vrijgevigheid en ik zou hen overal de leiding van geven. Vrouwen begrijpen veel meer over de kracht van kwetsbaarheid, terwijl mannen kwetsbaarheid als zwakte duiden. Er is geen leger zonder de kracht van kwetsbaarheid. Elk leven dat begint moet behoed worden in de kwetsbaarheid, moet beschermd worden. Vrouwen begrijpen dat, mannen maken het kapot.

Loopbaancoach Eva de Waard : Alvorens leiding te kunnen geven aan anderen, zul je eerst leiding moeten kunnen geven aan jezelf.
Een gesprek met loopbaancoach Eva de Waard gaat naast het dienend en spiritueel leiderschap, in op andere aspecten die belangrijk zijn voor leiders zoals het levensverhaal en de verheldering daarin van de uiterlijke en innerlijke ontwikkelingsweg.

De weg 

De Waard Consult – Academie voor Leven en Werk biedt naast individuele loopbaanbegeleiding en coaching een post-hbo opleiding tot loopbaanadviseur en coach. De opleiding is voortgekomen uit de praktijk en langzaam gegroeid. Aanvankelijk werd werken met het levensverhaal in de loopbaanwereld  gezien als ‘soft’, maar in de begeleiding bleek het juist versnellend te werken. Mensen waren betrokken en leerden zelf te ontdekken wat ze eigenlijk wilden. In de luwte heeft Eva haar werkwijze  ontwikkeld tot de ‘narratieve methode’, waarin niet zozeer het levensverhaal alswel het proces van betekenis geven centraal staat. Zij publiceerde hierover in haar boeiende boek ‘De veldheer en de danseres. Omgaan met je levensverhaal’.(2)

Eva de Waard geeft eerlijk toe dat zij zelf een lange en bepaald niet gemakkelijke weg heeft moeten gaan. Het is met het oog op het thema van dit nummer boeiend op haar levensverhaal in te gaan. Wat zij in haar jeugd meemaakte heeft ze lange tijd onbewust als een belemmering met zich meegedragen. Studeren was er aanvankelijk niet bij en ook dat heeft haar ook parten gespeeld. In haar omgeving had ze vriendinnen die wél studeerden en ze wist ook wel dat ze kwaliteiten had. Op latere leeftijd volgde zij de Sociale Academie, en kwam zij in het personeelsmanagement vak terecht. “Het heeft enige tijd geduurd voor ik besefte dat ik toch mijn eigen weg moest gaan en dat zo’n organisatie voor mij beperkend was. Ik was tot méér in staat en dat bleek uiteindelijk het loopbaanvak te zijn”.

Ondergesneeuwd 

Op haar 50e begon ze zelf leiding te geven. Een laatbloeier dus?. Het opvallende in haar verhaal is dat zij haar potentiële talenten zo lang onderschatte.“Waar ik dankbaar voor ben in mijn leven is dat wat mij gevormd heeft aanvankelijk een belemmering was, maar ook de reden was om op zoek te gaan. Het was de worsteling waard. Wat ik spiritueel noem is dat ik op mijn weg ervaringen en inzichten kreeg, die langzaam maar zeker leidden tot een betere balans. Dat is iets anders als in therapie gaan. Ik heb dat als een ‘wondertje’ ervaren. Ik ben dankbaar dat ik via een partner de verbinding gemaakt heb naar mensen. Ik was daarvoor weliswaar aanwezig, soms zelfs gezien (in de sport bijvoorbeeld), maar liep toch wat krampachtig rond met de angst ontmaskerd te worden. In mijn werk als loopbaancoach is dat een thema dat ik ook bij anderen tegenkom. Mijn omstandigheden hebben het uiteindelijk mogelijk gemaakt om bewust bij mijn innerlijke lijn te komen. Er zijn weliswaar vele anderen die hetzelfde doormaken, maar dat besef je pas achteraf. Door deze houding zijn er nogal wat talenten ondergesneeuwd of pas later tot ontwikkeling gekomen.
Voordat je bewust bij die innerlijke lijn komt moet je kennelijk eerst de uiterlijke lijn volgen, wat wellicht een half leven in beslag kan nemen. Bij jou ging dat anders?
Ik zie in mijn leven dat het niet toevallig is dat ik met het model van de innerlijke en uiterlijke ontwikkelingslijn ben begonnen. Ik ben altijd blijven hangen op die innerlijke lijn en keek van daaruit naar de wereld. Mijn vertaling was dat er iets bij mij niet klopte, dat riep spanning op. 

Nou, ja in die jaren ’50 en ’60 was er voor persoonlijke ontwikkeling en reflectie niet of nauwelijks ruimte. Wie niet meekon op school werd vaak naar een bijzonder school gestuurd. Dat droegen ze een leven lang als “geheim” met zich mee. 
Klopt. Ruimte voor ontwikkeling was er niet in die tijd na de oorlog. Het was de tijd van de wederopbouw: handen uit de mouwen steken en vooral véél doen. Veel presteren, 
en als je op school niet mee kon had je pech. Dat droeg je nog lang met je mee. Ik zie dat ook bij de generatie boven mij die inmiddels 70 en 80 jaar is. Daar wordt nog steeds in prestaties gedacht. Zij zien vooral de afbraak in de maatschappij, wat ook zo is, maar daarnaast ontstaat ook een nieuw bewustzijn. 

Levenslijnen 

Je zegt dat leiderschap vooral betekent dat je leiding kunt geven aan jezelf. 

Alvorens leiding te kunnen geven aan anderen, zul je eerst leiding moeten kunnen geven aan jezelf. Zelfkennis is stap één, daar persoonlijke invulling aan te geven is stap twee. Dit is een wezenlijk proces, wat wij ondersteunen door te werken met het levensverhaal, waarin wij met de cliënt op zoek gaan naar een aantal cruciale elementen.

Het levensverhaal is dus niet het hele verhaal? 
Werken met het levensverhaal is in de mode, met alle nadelen van dien. Een biografieopdracht is snel gegeven. De vraag is hoe je ermee omgaat. Je kunt nooit het hele verhaal vertellen. Als je ambivalent tegen je levensverhaal aan blijft kijken, raak je van de wal in de sloot. Als begeleider moet je dan ook niet alles willen weten, maar de vraag als uitgangspunt voor het onderzoek nemen. Vanuit de vraag focus je op het levensverhaal, waarbij het model van de levenslijnen (zie afb. 1) richting geeft aan het proces van betekenis geven.

Hier het basis model (afbeelding 1)

Dit model vormt de grondgedachte van een coachingstraject. Enerzijds komen we tot de kern van iemands levensgeschiedenis, anderzijds krijg je ook de essentie van de unieke persoon te pakken. In dit model hervinden we de ‘verloren’ geraakte kwaliteiten, de zoektocht naar zingeving, en de weg van het ‘her-inneren’,  van het binnengaan en herstellen van oorspronkelijke verbindingen.

In de uiterlijke levenslijn gaat het erom bij wie we terechtkwamen, hoe onze afkomst ons gevormd heeft, welke opvoeding we genoten hebben en hoe we in de samenleving terechtgekomen zijn door onze opleiding en werkervaring. Over het algemeen zijn we vrij goed bekend met de uiterlijke lijn, en dan vooral met het opleidings- en ervaringsgedeelte. Het zijn de gegevens zoals we die in een curriculum vitae aantreffen. Onze kennis over het eerste deel van de uiterlijke lijn is nogal vaag, soms letterlijk uit ons geheugen verdwenen. 

De innerlijke levenslijn geeft weer wie we ‘werkelijk’ zijn, bijvoorbeeld over welke talenten we menen te beschikken. Hierbij hoort de intuïtie, zoals het denken bij de uiterlijke lijn hoort. In de innerlijke lijn komen we in contact met wat werkelijk zin geeft aan ons bestaan - wat haaks kan staan op wat bij de buitenwereld pas.

In een coachingstraject starten we met een blanco model. We onderzoeken de ontwikkelingen in de uiterlijke lijn, de concreet waarneembare feiten, en plaatsen daar tegenover herinneringen van de cliënt op de innerlijke lijn. Dat zijn over het algemeen herinneringen van een diepere betekenis, zoals bijvoorbeeld een mooie ervaring in de natuur, inspiratie en rust door hardlopen of bergbeklimmen enz. Het zijn krachtige herinneringen aan richtinggevende ervaringen. In sommige gevallen te vergelijken met een spirituele ervaring. Zo ontstaat een beeld wat richting gaat geven aan het traject en de persoonlijke ontwikkelingsstappen in de toekomst.  In dit beeld valt ook op dat leven een voortdurende ontwikkelingskans is, aanvankelijk eerst in de uiterlijke levenslijn, maar vervolgens gaat de lijn door op het geestelijke vlak in de innerlijke levenslijn. Voor cliënten is het zien van deze processen een hele stap vooruit in hun bewustwordingsproces. 
(hier kan afbeelding 2 geplaatst worden) 

Dienend leiderschap

Hoe wordt een leider een spiritueel leider?

Ik denk dat je niet spiritueel kunt worden. In de uiterlijke lijn kun je doelen nastreven, bijvoorbeeld een bepaalde positie bereiken. Je leert door je opleiding of door voorbeelden van anderen te volgen. Wij noemen dat leren van buiten naar binnen. Een kenmerk van de uiterlijke lijn is dat je nog iemand moet worden. Helaas heerst ook hier het mechanisme van ‘nooit genoeg’. Heb je iets bereikt, dan word je onrustig en wil je weer door naar het volgende doel. In de innerlijke lijn daarentegen gaat het om een totaal andere energie. Centraal staat de ervaring, het nu, je bent er al. Neem je ervaringen serieus, reflecteer en ontdek jezelf in de ervaring. Wij noemen dat leren van binnen naar buiten. Vanuit dit principe kun je niet spiritueel worden. Wat je kunt doen, is ruimte en tijd maken voor bezinning, alert zijn op je handelen. Doe je de juiste dingen, in het licht van je levensverhaal? Werk je vanuit ambitie of toewijding? Kun je de verschillen voelen? Het zijn tegengestelde kwaliteiten, maar beide zijn nodig voor evenwichtig leiderschap.

De tijd is volgens Eva de Waard rijp voor dienend leiderschap in plaats van autoritair leiderschap. Zij plaatst wel een kanttekening: mensen zijn vooral geïnteresseerd in ‘hoe het dan moet’. Zij vragen eerst naar de weg, en houden zich bezig met het bedenken van concepten.
Je hebt moeite met de conceptualisering van het begrip dienend en spiritueel leiderschap?

Als je kijkt naar de begrippen in de innerlijke lijn bijvoorbeeld talent, dan zie je dat de belangstelling daarvoor in de afgelopen tien jaar geleid heeft tot het inkaderen daarvan. Talenten zijn verworden tot competenties. In de uiterlijke wereld is dat begrip niet meer weg te denken – en wordt het ondertussen verfoeid. Niet allen binnen scholing en opleiding, door zowel leerling als docent, maar ook in arbeidsorganisaties, door werkgever en medewerker.

Eenzelfde verschuiving (van innerlijke dynamiek naar uiterlijk concept) heeft zich voorgedaan rond authenticiteit. ‘Stuur de manager naar De Waard en dan wordt hij authentiek’, zo is de verwachting, maar zo werkt het niet. Hetzelfde kan gebeuren met dienend of spiritueel leiderschap. We gaan dan allemaal zoeken wat dienend leiderschap is, gaan het inkaderen met de bedoeling om het als organisatie ook toe te passen. Even is het een hype, maar die is gedoemd om weer te verdwijnen!

Dat is de ene kant van het verhaal. De andere kant is dat we er zo langzamerhand aan toe zijn om die valkuil te zien en stap voor stap te onderzoeken hoe het beter kan. Een eerste stap kan zijn om individueel en met het team je af te vragen wat jijzelf vanuit jouw persoonlijkheid hebt bij te dragen. Wat vraagt binnen jouw taak of organisatieonderdeel om aandacht? Waar ligt jouw toewijding? Wat is zinvol voor jou? Hoe wil je daar vorm aangeven? Geef dat een kans en probeer het als lijn in je werkhouding op te nemen!

Charismatische leiders hebben invloed op je bewustzijn

Inspirerend leiderschap is in de visie van personal coach Rogier Huffnagel (4) leiderschap dat in de kern zich existentieel en essentieel gelijk schakelt met de wereld vanuit het besef van eenheid. Je bent één met die wereld, één met die ander. Je bent met elkaar verbonden en met die wereld.
Vanuit deze visie is de rol van de leider dat je mensen of organisaties weet te inspireren tot authenticiteit. Het gaat om de veelheid, de diversiteit, om met behoud van de diversiteit daar binnen eenheid te creëren. Huffnagel: “Ik denk dat een goed leider de authenticiteit van mensen naar boven weet te halen en daar binnen een verbindende factor is. De eenheid is niet zozeer dat iedereen hetzelfde moet zijn of moet doen; de eenheid wil zeggen dat er een gemeenschappelijke inspiratie is, een gemeenschappelijk doel van waaruit en waar naar toe gehandeld word. De leider is niet alleen dienend maar ook leidend. Door zijn spirituele autoriteit weet hij de spiritualiteit bij de ander te wekken.

In de VS is het begrip “serving leadership”in opkomst. Wat houdt dit in? 

We bedoelen daarmee dat het niet zozeer gaat om het ego van de leider dan wel om het dienstbaar zijn aan het geheel. In die zin definieer ik dienend leiderschap ook: je bent als leider niet meer verheven, je staat niet op een voetstuk maar je bent dienend aan de samenleving vanuit het besef dat je één bent met die samenleving. Dat zie je ook bij grote figuren als Sri Aurobindo (2) die veelal leiding gaven (in zoverre je daarvan nog kon spreken) vanuit de stilte. Die zeiden niet zoveel. Ik heb Sai Baba een paar keer persoonlijk gesproken en dan zie je een heel andere psychologische dynamiek werkzaam zijn.
Hoe werkt dat, die stilte?

Hoe dat werkt is dat zij zelf voorbij het mentale niveau zijn gekomen en vanuit de mentale stilte, vanuit het niet oordelen, de wereld aanschouwen en daardoor in eenheidsbewustzijn leven. Zij zien de eenheid. Dat wil zeggen, dat mensen die dat nog niet hebben bereikt in feite in een mentaal universum leven, waardoor de ervaring van de wereld om ons heen, bepaald wordt door ons mentale bewustzijn. Het denkende, oordelende bewustzijn. Wij kijken naar de wereld en vinden continu dingen; we zien iemand voorbij fietsen en vinden dat een rare fiets of een raar persoon. We plakken steeds plaatjes. En delen alles in hokjes in. Dat maakt dat we de wereld kleuren door onze denkbeelden. We zeggen wel dat de wereld heel objectief is en dat die buiten ons staat, om vervolgens te oordelen hoe die werkelijkheid in elkaar zit. Mensen die gerealiseerd of verlicht zijn, het Zelf hebben ervaren, zijn voorbij het denkende niveau en ervaren eenheidsbewustzijn vanuit de stilte en hebben ook geen woorden meer nodig om te communiceren. Zij stralen zo’n sterke energie uit dat die energie op zich al verenigend werkt. En die eenheid, het Al, straalt ook alleen maar eenheid uit. Het is net als bij een magneet waar zich allemaal ijzervijzels in prachtige figuren omheen gaan vormen. Dat gaat vanzelf. Ik heb meerdere verlichte mensen ontmoet, zoals Krishnamurti en dan merk je, als je in de nabijheid bent van zulke personen, dat het met je bewustzijn iets doet. Het bewustzijn raakt verstild en als je bij deze mensen bent geweest is je geest helemaal transparant geworden. Een goed leider is in ieder geval iemand die zijn kleine ego weet te overwinnen. Hij is iemand die daardoor in staat is om authenticiteit bij zijn medemens te wekken. Ieder mens is uniek, is goddelijk, heeft een heilig iets in zich. Sai Baba zei tegen mij toen ik bij hem voor een interview zat: “je bent altijd maar aan het zoeken, stop daarmee, want jij bent god. Alles draag je met je mee en het is altijd al aanwezig. Jij wilt vanuit je mind ergens komen, maar open je innerlijke ogen en je ziet dat je er altijd al bent.”


Nu kun je binnen een organisatie niet roepen dat je bezig bent met spiritueel leiderschap. Dat stuit op onbegrip lijkt mij. Straal je dat vanzelf uit of benoem je dat ook?

Spiritualiteit is verworden tot een containerbegrip waarmee de waarde van het begrip erodeert. Daar kun je dus inderdaad niet mee aankomen. Spiritualiteit uit zich in een onvoorwaardelijk respect voor de ander en diens ideeën, los van of je het ermee eens bent of niet. Het besef van verbondenheid met de hele wereld om ons heen, met onszelf en onze rol daarin. Bij Van Ede & Partners komen mensen die hun baan verliezen of met loopbaanvraagstukken zitten. Het eerste wat wij hen laten doen is een zelfanalyse schrijven om zich bewust te laten worden van hun uniekheid en van hun talenten. Van daaruit leren we mensen zich opnieuw met de wereld te verbinden. Dus een goed leider zal altijd proberen de mensen in hun eigen kracht te zetten en het beste uit hen te halen. Dat zie je ook bij hele grote leiders: ze werken zó inspirerend dat iedereen in hun omgeving z’n best doet om naar eigen kunnen zo positief mogelijk in het leven te staan en in de wereld te werken.

Is Barack Obama zo’n persoonlijkheid?

Ik denk zeker dat hij zo’n persoonlijkheid is. Hij heeft een heel verbindende, charismatische uitstraling en daar waar hij komt (dat hoor je ook van mensen die hem persoonlijk hebben ontmoet) krijgen mensen een enorm positief, energetisch geladen gevoel over zich en werken ze geïnspireerd om mee te werken aan het goede in de wereld. Ook bij Maxima zie je dat mensen door haar in vervoering raken. Zij straalt ook iets uit dat mensen nieuwe hoop geeft. Het hangt een beetje af in welke rol een leider zit. Je kunt het ook hebben als schoolhoofd, de juf van de kindercrèche, een charismatisch leider zijn als politicus, een hoogleraar of een manager bij een bedrijf, op alle niveaus kan er sprake zijn van leiderschap. In de kern is ieder mens zijn eigen leider.

Bij sommige dirigenten zie je dat charisma ook en zij weten dat op het orkest over te brengen. Bij anderen is het technisch perfect, maar slaat de vonk niet over.

En hoe komt dat? Deze mensen gaan voorbij hun beperkte denkbeelden en blijven niet in hun mind hangen, maar hebben ‘iets’. Ze staan als het ware open voor een soort grotere energie en weten dat te kanaliseren en dat ook bij de orkestleden op te wekken. Het is inderdaad fantastisch en inspirerend om naar deze mensen te kijken. Waarom was Gandhi een groot leider? En denk aan de Dalai Lama. Zij opereren vanuit hun eigenheid en hebben respect voor iedereen, inclusief hun zogenaamde vijanden. Ze zijn er altijd op uit om verbinding te leggen in het positieve.

Gaat het nieuwe leiderschap zich steeds meer in de wereld manifesteren? Hoort het ook bij deze tijd van grote veranderingen en crisis? Zal er sprake zijn van een Obama-effect, in die zin dat leiders overal ter wereld zich aan hem spiegelen en hem als voorbeeld nemen?

Absoluut! Het heeft te maken met een toenemend zelfbewustzijn in de wereld, waardoor we andere leiders krijgen dan voorheen. Geen hiërarchische, maar inspirerende leiders. Leiders die bezielend bezig zijn met een lange termijn- en verbindende visie op de wereld. Binnen Van Ede & Partners staat dit gegeven centraal, omdat wij mensen terugbrengen tot hun eigen leiderschap. 

Hoe gaat dat in de praktijk in z’n werk?

Dat doen we door ze vooral te ontdoen van beklemmende denkbeelden over zichzelf en de wereld. Het is het ontwikkelen in de zin van de wikkels eraf halen. Je ziet ook dat mensen vaak in een soort crisis bij ons komen. Toen ik in China was, leerde ik dat voor hen crisis een samengesteld karakter kent. Een karakter voor kans en een karakter voor angst. Angst en kans. Bij crisis is er altijd angst voor de toekomst, maar in die crisis zit altijd een kans. Wat wij onze cliënten leren is om de kans in de crisis te zien en daardoor werkelijk te transformeren. Die transformatie houdt in dat je oude denkbeelden loslaat en in een ruimer bewustzijn naar je leven gaat kijken en gaat bezien welke rol je daarin kunt vervullen en wilt vervullen. Wij zeggen dat wij mensen helpen bij hun bestemming te komen. Daar waar je passies en talenten samenkomen.

De kredietcrisis is dus ook een kans, voor bankiers en voor mensen die hun baan kwijtraken? Biedt doe ook een geweldige kans voor de samenleving zoals ook Wijfels dat ziet?

Daar ben ik het mee eens. Krediet komt van credo en betekent geloof. We zijn het vertrouwen kwijtgeraakt in elkaar, in de basis van ons maatschappelijk bestel, de economie. De banken die altijd een faciliterende rol speelden met de eenzijdige focus op materiële welvaart, hebben ons eigenlijk ons welzijn ontnomen en nu spat de luchtbel uit elkaar. We moeten naar een nieuwe dimensie toe van maatschappelijk verkeer en dat biedt enorme kansen. Dat kan echt een transformerende kracht zijn. Er wordt nu gewezen naar de banken, de grote bonussenjagers, maar de kern is dat de crisis in de wereld, de crisis is van ons menselijk bewustzijn. Het treft ons allemaal! Het heeft te maken met de bewustzijnsstaat waarin we zitten. We waren niet in staat de ontwikkelingen wereldwijd, integraal te bezien. Het heeft ook te maken met de klimaatsveranderingen en hoe wij in het Westen de economie organiseerden.

Is het niet opmerkelijk dat de dingen die gebeuren, plaatsvinden, drie jaar vóór 2012, waarvan wordt gezegd dat dit een fase inluidt van bewustzijnsverandering, zo die niet al gaande is. Is het wellicht een signaal om nu te veranderen en niet te wachten tot 2012? 

Het is een prelude en ik denk aan wat Sri Aurobindo heeft gezegd dat in de laatste periode van het oude bewustzijn alles op scherp wordt gesteld. Het oude bewustzijn gaat zich schrap zetten tegen de veranderingen en wordt haast gedwongen om te veranderen. En wat je ziet gebeuren is dat de economische systemen van binnenuit richting bankroet gaan. Het hele stelsel moet herzien en alles komt van binnenuit in beweging. Ik denk dat er een nieuwe holistische visie gaat ontstaan op de werkelijkheid, een bewustzijnssprong.
(1)Marjolein Rikmenspoel 

Spirituele intelligentie

SQ: De kracht van persoonlijke ontwikkeling
Altamira-Becht. 2005
(2) Fred Matser (63) bestierde op zijn 26e een bedrijf met meer dan 150 werknemers. Veertien jaar geleden verkocht hij zijn bedrijf en is in de hele wereld actief om het  goede in de wereld naar boven te halen.

Zijn spirituele leidraad en levensverhaal beschrijft hij in zijn boek “EEN van de miljarden. Expressies van de schepping op deze aarde. Het boeiende boek met anekdotes en verhalen, bevat zeven sleutels die ons kunnen helpen om een bijdrage te leveren aan een betere wereld.

Ankh-Hermes 2009. Zie recensie. www.fredmatser.com.

(3) De spil van het bureau, Eva de Waard is afkomstig uit de P&O-sector. Zij werkte zowel voor grote organisaties zoals Philips, Fontys Hoge School als diverse bedrijven in het Midden en Klein Bedrijf. Sinds de oprichting van het bureau in 1988 heeft zij een brede kennis en ervaring opgebouwd in loopbaanmanagement (zowel individueel als groepsgewijs) en arbeidsmarktontwikkeling.
Vanaf het begin heeft zij in haar werk een belangrijke plaats toegekend aan de biografie. Zij combineert deze werkwijze met de Zelfkonfrontatiemethode (ZKM) en volgde daartoe de opleiding bij prof.dr. H.J.M. Hermans te Nijmegen. Zie ook haar publicaties over werken met het levensverhaal. www.dewaardconsult.

(4) Drs. R.A. (Rogier) Huffnagel zijn leven wordt gekenmerkt door veelzijdigheid qua achtergrond en qua ervaring. Stond zijn wieg in Athene (1958), zijn jeugd bracht hij door in Zuid-Amerika en Afrika en later in Nederland. Hij studeerde af in de westerse en oosterse filosofie en studeerde zijdelings rechtssociologie. Westers rationalisme combineert hij met oosterse contemplatieve technieken, die hij zich eigen maakte tijdens zijn vele reizen naar India. Hij inspireerde, initieerde, integreerde, saneerde en ontbeerde. Hij werkte ondermeer langdurig bij ING Groep. Hij kwam tot de conclusie dat de menselijke factor allesbepalend is binnen elke onderneming en dat er nagenoeg geen grenzen zijn aan het menselijke kunnen. Hij beëindigde zijn loopbaan bij de ING in 2002, om zich geheel toe te leggen op datgene waar zijn hart ligt en waar zijn kwaliteiten het beste tot hun recht komen: het inspireren en begeleiden van professionals op weg naar inzicht in waar hún hart en kwaliteiten liggen. De laatste jaren werkte hij als zelfstandig personal coach. 
Zijn rode draad vormt het leiden en enthousiasmeren van mensen en organisaties in ontwikkelings-  en veranderingstrajecten. Momenteel is hij binnen van Ede & Partners voorzitter van de Raad van Bestuur en tevens begeleidt hij cliënten. Van Ede & Partners vormt een uniek samenwerkingsverband van ruim 100 consulenten en psychologen, in elf lokale vestigingen verspreid over het land. Samen begeleiden zij al meer dan 30 jaar bestuurders, managers en professionals in hun loopbaan bij bedrijven en instellingen. De medewerkers van Van Ede & Partners zijn allen zelfstandige professionals die ondernemend in het leven staan.
